第3次作业  能量、能量守恒定律
一、选择题：（注意：题目中可能有一个或几个正确答案）
1．一个质点在几个力同时作用下的位移为：
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其中一个力为恒力
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，则此力在该位移过程中所作的功为
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2．一质点在如图所示的坐标平面内作圆周运动，有一力
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作用在质点上。在该质点从坐标原点运动到
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位置过程中，力
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对它所作的功为
（A）
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3．对功的概念有以下几种说法：
（1） 保守力作正功时，系统内相应的势能增加。
（2） 质点运动经一闭合路径，保守力对质点作的功为零。
（3） 作用力和反作用力大小相等、方向相反，所以两者所作的功的代数和必然为零。
在上述说法中：
（A）（1）、（2）是正确的



（B）（2）、（3）是正确的
（C）只有（2）是正确的



（D）只有（3）是正确的。
[      ]
4．对于一个物体系统来说，在下列条件中，哪种情况下系统的机械能守恒？
（A）合外力为0






（B）合外力不作功
（C）外力和非保守内力都不作功


（D）外力和保守力都不作功。
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[image: image54.wmf]X


5．一个作直线运动的物体，其速度
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与时间
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的关系曲线如图所示。设时刻
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间外力做功为
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；时刻
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间外力作的功为
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；时刻
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间外力做功为
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6．在如图所示系统中（滑轮质量不计，轴光滑），外力
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通过不可伸长的绳子和一倔强系数
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的轻弹簧缓慢地拉地面上的物体。物体的质量
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，初始时弹簧为自然长度，在把绳子拉下
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20

的过程中，
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所做的功为(重力加速度g取
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二、填空题：
1．有一倔强系数为k的轻弹簧，竖直放置，下端悬一质量为m的小球。先使弹簧为原长，而小球恰好与地接触。再将弹簧上端缓慢地提起，直到小球刚能脱离地面为止。在此过程中外力所作的功为              。
2. 不考虑相对论效应时，下列物理量：质量、动量、冲量、动能、势能、功中与参照系的选择有关的物理量是            。
[image: image56.wmf]R

3．一质量为m=5kg的物体，在0到10秒内，受到如图所示的变力F的作用，由静止开始沿x轴正向运动，而力的方向始终为x轴的正方向，则10秒内变力F所做的功           。
4．一长为l，质量为m的匀质链条，放在光滑的桌面上，若其长度的1/5悬挂于桌边下，将其慢慢拉回桌面，外力需做功             。
5．一质量为m的质点，仅受到力
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的作用，式中k为常数，
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为从某一定点到质点的矢径。该质点在
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处由静止开始运动，则当它到达无穷远时的速率为            。
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6．一弹簧原长
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，其一端固定在半径为R=0.1m的半圆环的端点A，另一端与一套在半圆环上的小环相连，在把小环由半圆环中点B移到另一端C的过程中，弹簧的拉力对小环所作的功为             J。
三、计算题：
1．一人从10m深的井中提水，起始时桶中装有10kg的水，桶的质量为1kg，由于水桶漏水，每升高1m要漏去0.2kg的水。求水桶匀速地从井中提到井口，人所作的功。
2．某弹簧不遵守胡克定律，若施力F，则相应伸长为x，力与伸长量的关系为
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求：
（1）将弹簧从定长
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拉伸到定长
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时，外力所需做的功。
（2）将弹簧放在水平光滑的桌面上，一端固定，另一端系一个质量为2.17kg的物体，然后将弹簧拉伸到一定长
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，再将物体由静止释放，求当弹簧回到
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（3）此弹簧的弹力是保守力吗？
[image: image58.wmf]v

3．如图所示，劲度系数为k的弹簧，一端固定于墙上，另一端与一质量为
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的木块A相接，A又与质量为
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的木块B用轻绳相连，整个系统放在光滑水面上。然后以不变的力
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自平衡位置由静止开始运动，求木块A、B系统所受合外力为零时的速度，以及此过程中绳的拉力T对
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所作的功，恒力
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所作的功。
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